

二零零七年四月十六日
資料文件

立法會衛生事務委員會
預防及控制中毒事件

目的

本文件旨在向委員簡報政府當局在預防及控制中毒事件方面的工作最新情況，包括介紹即將成立的香港中毒防控網絡。

背景

2. 政府當局在《二零零五年施政綱領》內，承諾會加強毒物安全監察、毒物分析、中毒資訊服務及中毒治療服務，以及強化各項工作的協調，從而積極預防和控制中毒事件。在二零零六年三月二十日的衛生事務委員會會議席上，政府當局向委員簡介改善各機關防控中毒工作以及加強各持份者之間的協調和溝通的計劃。

3. 為推行這項二零零五年的政策措施，毒藥學服務發展工作小組(工作小組)於同年成立，負責制訂相關計劃及策略。工作小組的成員包括衛生署、香港醫院管理局(醫管局)、香港中文大學、政府化驗所、食物環境衛生署以及學術界的代表。工作小組的其中一項建議，是設立一個架構，讓有關的臨床及公共衛生服務機構可以合力進行防控中毒的工作。

香港的中毒事件概況

4. 自二零零一年以來，香港每年因中毒喪生的人數約有400至600人，因中毒而入院的則約有4000至5000人。自二零零一年起，因中毒而入院的人數有下降趨勢，不過，死亡個案的絕對數字及每10萬人的中毒死亡比率卻有所增加。根據六間主要公立醫院¹的急症室統計數字，經其處理的中毒個案中約有16%是由意外中毒所引致，而這類個案通常是可以預防的。在上述六個急症室處理的中毒個案中²，77%與藥物中毒(西藥或中藥)有關。其他中毒個案則由家居用品(6%)、酒精(7%)、昆蟲螯咬或其毒液(4%)及環境化學品(1%)所引致。

最新發展

5. 工作小組與其他持份者一直緊密合作以加強中毒防控的工作，更將會成立一個架構以促進各運作單位的協調和溝通。

香港中毒防控網絡的成立

6. 香港中毒防控網絡(以下簡稱「網絡」)將於二零零七年四月二十一日成立。網絡是一個預防及控制中毒的架構，其設計考慮了本地的健康需要和情況以及海外經驗，亦有參考世界衛

¹ 六間主要公立醫院包括瑪麗醫院、東區尤德夫人那打素醫院、威爾斯親王醫院、瑪嘉烈醫院、屯門醫院及基督教聯合醫院。這些醫院處理本港大約一半的急症個案。本段所列的統計數字，是由二零零五年七月至二零零六年九月收集的。

² 這項分析不包括有關食物中毒的統計數字。

生組織的「中毒控制中心」的模式。一個由本地及海外防控中毒方面的專家組成的專家小組更會在網絡下成立，提供專門的意見。

7. 網絡旨在透過公眾及專業教育，以及與本地及國際持份者和專家合作，減少中毒的個案及中毒所引致的死亡。網絡會加強和協調現有的中毒資訊服務、治療服務、化驗分析服務和毒物安全監察方面的工作。

網絡的組成

8. 網絡由一個統籌委員會、一個專家小組，以及四個運作單位組成，包括：

- (a) 位於基督教聯合醫院(聯合醫院)的香港中毒諮詢中心（以下簡稱「中毒諮詢中心」）；
- (b) 位於威爾斯親王醫院的中毒治療中心(以下簡稱「治療中心」)；
- (c) 位於瑪嘉烈醫院的毒理學參考化驗室，以及
- (d) 衛生署的毒物安全監察組。

----- 網絡各主要組成部分的圖表載於附件。

統籌委員會

9. 統籌委員會由衛生署協調，負責統籌網絡的運作。統籌委員會的成員來自四個運作單位、學術界和其他相關政府部門。

專家小組

10. 專家小組的成員均是防控中毒方面的專家，包括海外及本地大學的著名學者、不同專科界別的醫生，以及來自內地及世界各地的專家。由於與公眾的接觸面是防控中毒工作的重要一環，因此有關消費者教育的專門知識十分有用。有見及此，消費者委員會的代表亦獲邀加入專家小組。專家小組將於網絡正式成立時組成。

11. 專家小組之下會按特定範疇組成工作小組，負責提供科學及專家意見。此外，就着因接觸有害物質而導致人體健康受損 的情況，專家小組會建議相關的措施。專家小組也會建議研究項目，從而支持發展以實證為本的公共衛生措施，防控中毒事故。

運作單位

12. 網絡的四個運作單位的工作如下：

位於基督教聯合醫院的香港中毒諮詢中心

13. 要確保可給予病人最適切的護理，以及避免病人不必要地入院，向醫護專業人員提供最新的本地毒理資訊十分重要。香港中毒諮詢中心向醫護人員提供中毒資訊及治理意見。目前，中毒諮詢中心的當值醫療人員為醫護專業人員提供電話查詢服務。二零零六年，諮詢中心共處理 562 宗查詢或諮詢個案。

14. 透過電話查詢收集的資料，以及相關病人的臨牀治療結果的分析會收納於諮詢中心設立的資料庫，有關資料會與衛生署的毒物安全監察組共用，以監察中毒的情況。諮詢中心亦會編寫有關本地重要毒素的專題報告，向前線醫護人員匯報最新發展。

15. 為加強服務，中毒諮詢中心的電話查詢服務時間，自二零零七年四月起，由每日12小時(上午9時至下午9時)延長至每日15小時(上午9時至凌晨零時)；而由二零零七年七月起，有關服務更會二十四小時運作。

位於威爾斯親王醫院的中毒治療中心

16. 中毒情況不尋常的病人會被轉介到這個最高層次的中毒治療中心，同時，治療中心會就如何治理急性中毒的病人向其他醫院提供意見。除上述服務外，治療中心亦提供臨牀藥理學和治療的普通科和專科培訓。

位於瑪嘉烈醫院的毒理學參考化驗室

17. 毒理學參考化驗室提供一般的鑑辨及目標毒素分析。為更準確並及時通報中毒事件或藥物中毒事故，毒理學參考化驗室已加強與醫管局聯網毒理學化驗所的聯繫。除提供最高層次的臨牀毒物化驗服務外，毒理學參考化驗室亦為其他化驗室及醫護專業人員提供諮詢服務。在二零零六年，毒理學參考化驗室共處理 518 宗轉介個案和提供 13 次諮詢服務。

衛生署毒物安全監察組

18. 衛生署自二零零七年一月成立了毒物安全監察組。監察組的職責包括加強流行病學監察工作、調查中毒個案及實行控制措施、監察新的有毒物質及新類型的中毒事件、評估那些對公共衛生構成重要風險的毒物，以及加強向公眾傳達有關風險。監察組會在接獲醫管局和其他醫護專業人員通報中毒事故後的 24 小時內展開調查，向有關人士提供衛生建議，並且確保盡快制訂公共衛生措施。

19. 自二零零五年七月以來，衛生署一直有向因中毒而往六間主要公立醫院急症室求診的病人收集資料。所得資料有助衛生署監察新的有毒物質、就新類型中毒事件進行流行病學研究，以及掌握社區中毒風險的整體情況。這亦有助衛生署提出和推行相關的公共衛生措施。為擴闊資料庫的範圍，監察組現正計劃在二零零八年初擴大數據收集範圍至其他公立醫院的急症室。

20. 在風險通報方面，政府當局：

- (a) 已在衛生署、各急症室、醫院化驗室及其他臨牀部門之間建立重大中毒事故的通報及警示制度。此外，相關單位亦會每月舉行會議和在調查個案時交換資料；
- (b) 自二零零六年一月起製作一份名為《中毒情報》的網上季刊，每期均會刊載關於有毒物質的專題文章、個案報告及監察統計數字。這份季刊主要供本地醫護專業人員參考。《中毒情報》出版時，亦會舉行新聞簡報會；
- (c) 派發小冊子、資料單張、海報和舉行健康講座，藉此向公眾傳遞重要訊息。政府在適當的時候會公布中毒個案的消息以提高市民對可能中毒的風險的警覺性。

就實行有關措施所增撥的資源

21. 在二零零五至零六及二零零六至零七年間，政府共投放 2 600 萬元予醫管局，供進行初期改善中毒防控的工作。這筆款項包括 1 600 萬的一次性款項及 1 000 萬元經常性款項。由二零零七年至零八年起的三年，政府每年會預留 2 400 萬元予衛生署及醫管局，以加強中毒的防控工作。

下一步的工作

22. 香港中毒防控網絡的成立將會令本港中毒的防控工作向前邁進一大步。隨着我們加強中毒的防控工作，我們預期網絡的工作量會增加，工作亦會日趨複雜。統籌委員會將會評估上述服務的成效以及運作單位之間的協調，並會根據運作經驗，在有需要時考慮其他防控策略。

衛生福利及食物局

衛生署

醫院管理局

二零零七年四月

附件

香港中毒防控網絡的主要組成部分

